

# Un nombre: Aragón. Una cifra: 120.000 colectivistas ¡HURRA POR EL TRIGO DE ARAGÓN!

Ante la llamada del camarada José Riera, redactor jefe de "C N T", de Asturias, FRAGUA SOCIAL, del escaso papel que tiene, cede dos bobinas para los compañeros del Norte.

Somos "Nosotros", "El Pueblo" y FRAGUA SOCIAL los que hasta ahora hemos atendido la petición de estos compañeros que luchan al igual que nosotros contra las fuerzas fratricidas y asesinas del fascismo internacional.

¡Ayudemos a los compañeros del Norte, que también son nuestros hermanos!

El administrador,

P. LOPEZ

(De "Fragua Social")

## Nosotros

### FEDERACIÓN ANARQUISTA IBERICA

Año II - 2.ª serie - N.º 133

Jueves, 26 agosto de 1937

En plena ofensiva pro-gubernamental

## OPOSICION Y LEALTAD

Desde unos días — más exactamente: desde la disolución del Consejo de Aragón — cierta Prensa se acalora no sólo en subrayar su lealtad a 300 por 100 al Gobierno del camarada Negrín — lo que ya hacen desde siempre —, sino también en presentar esta conducta como norma obligatoria de todas las organizaciones antifascistas. Para estos compañeros, una lealtad de 100 por 100 no basta; lo que hace falta es acatamiento ilimitado.

Podría presumirse pues, que para estos compañeros todo lo que pasa en nuestro país está de antemano por lo mejor, ni hace falta comprobarlo: siendo una disposición del Gobierno del Frente Popular, debe estar por encima de toda crítica.

Sin embargo, la lectura de esta misma Prensa demuestra que estos estimados camaradas no observan tan estrictamente las normas prescritas por ellos mismos. Aquel diario de la mañana, por ejemplo, no deja de preguntar cada día angustiosamente: "¿Cuándo acabará el Gobierno con la carestía de las subsistencias?". La Prensa del movimiento anarquista prosigue desde hace tiempo la actuación de aquellos parásitos que abusan de la situación actual para hacerse ricos con la comida de la población obrera; y eso no en vista de éxitos demagógicos, sino en el interés de los mismos obreros y en el interés de la guerra misma. Las autoridades competentes para controlar la Prensa nos han comunicado que el Gobierno se preocupará con la cuestión y hará lo que sea preciso; que además, en el interés del orden público, la Prensa debe esperar con paciencia y no matar por su cuenta al ladrón. Somos siempre disciplinados: hemos observado estrictamente estas prescripciones. Pero nuestro colega ultraleal sigue preguntando, aun esta mañana, con indignación visible, auténtica o artificial: "¿Hasta cuándo? ¿Cuándo va a terminar el Gobierno con los especuladores, que están enriqueciéndose a costa de nuestra guerra?" Nuestros "leales" infringen así las disposiciones de la autoridad, lo que no les molesta, ni mucho menos, en su campaña contra los otros, que se han estrictamente conformado. Campaña contra la "oposición" entre comillas...

La campaña de alarma inoportuna de esta Prensa en favor del bien de la cosa antifascista que no está en peligro — más oportuna, por cierto, en favor del bien de ciertas personas que quieren abusar de la autoridad del Gobierno para sus fines partidistas, lo cual si que es un peligro —, tiene sus motivos y sus finalidades. Antes de concretar, digamos que la medida adoptada se presenta particularmente impropia. La penúltima carta del Comité Central del Partido Comunista al Comité Nacional de la C. N. T. pretendió que en circulares encontradas "por casualidad", nuestra Organización prosiguiera una crítica negativista del Ejército. "Verdad" de hoy vuelve a hablar sobre eso, y de una manera muy grosera: trata de "circular" circulares de "determinados" sectores que hacen "crítica derrotista". Si hace cuarenta y ocho horas "Verdad" ha llamado las cosas por su nombre, ¿por qué no tiene hoy el ánimo de hablar sobre lo que tiene en su vientre?, por una razón muy sencilla: es que las cosas aparecen tan deformadas en su fondo de hoy, que ya no tienen nada que ver con nuestras circulares. Y si dijese que lo escrito hoy se refiere a las circulares internas de nuestra Organización, haría una calumnia calificada y prohibida por la ley.

Pocas palabras bastan para aclarar este nebulosismo voluntario. Si decimos cosas a nuestros militantes — los mejores luchadores antifascistas que tiene España — en circulares internas y no públicamente, es porque tenemos presente que las cosas públicamente dichas las oyen tal vez los que no debían oírlos: fascistas emboscados que viven en nuestra retaguardia. Pero estas circulares no contienen ningún secreto, por ejemplo, para nuestros queridos camaradas del partido comunista que se muestran tan sorprendidos; ellos han sido igualmente informados por los conductos acostumbrados de su Organización, y todas las informaciones que se encuentran en estas circulares lo saben ellos tan bien como nosotros, que también archivamos circulares... Pero esta vez, los camaradas del P. C. no han tenido presente la necesidad de no hablar sobre ciertas cosas en público: el interés partidista de atacar las apreciaciones que hemos dado sobre los hechos relatados les ha inducido a hablar en la Prensa sobre lo que sólo puede ser discutido entre luchadores antifascistas. Ahora bien: desafiarnos a los compañeros que hablan de "críticas derrotistas" a indicar un solo informe, una sola circular de nuestras Organizaciones que no esté animada por el deseo de llegar lo más pronto posible a la victoria en el frente. Y eso ni por las últimas semanas, sino desde el primer día del movimiento, en todos los informes, todas las circulares de los Comités responsables de nuestras Organizaciones. ¿Cuál sector antifascista puede afirmar con la misma absoluta tranquilidad lo mismo?

Basta ya. Pero resulta un poco sospechosa esta campaña, que llega hasta a criticar al Gobierno por no haber sido bastante enérgico contra las críticas. Al margen de la paradoja que contiene esta afirmación, hablemos de lo que quiere decir y que no dice: el deseo de esta campaña es tratar de que calle completamente la Prensa anarquista y confederal. Lo han dicho, y nosotros declinamos a los que abrigaban propósito tan unitario una vez más: Nuestras Organizaciones se han pronunciado para el apoyo leal del Gobierno en todo lo que puede adelantar nuestra victoria. Pero no toleraremos que un sector, que quinquiera, abuse de la autoridad del Gobierno para sus fines partidistas. Tampoco toleraremos que los éxitos del pueblo bajo la dirección del Gobierno, pero obtenidos por la colaboración de todos, sean explotados por determinada organización, ni que sean proclamados como éxitos de ciertas personas o de ciertos sectores. Que culden los compañeros del P. C.: pretenden apoyar al Gobierno con sus fanfarronadas y sólo llegarán a perjudicarlo. El Gobierno no puede tolerar que se le presente como Gobierno de un solo sector. Aún menos tolerará el pueblo que el Gobierno al cual él da su apoyo se invertido en Gobierno de un solo partido.

Ahora, para los que hablan de "críticas derrotistas", que conste: Nuestro saludo, nuestra estima, van a los heroicos luchadores del frente de Aragón. Cada kilómetro de terreno liberado nos da motivos para júbilo.

Y nuestro desprecio para los que quieren explotar la lucha heroica para su secta política. Nada más.

Caco murió en la cama

A despecho nuestro, y, desde luego, contra nuestra voluntad, Caco ha muerto en la cama. Mereció "difiarla" de otra manera, de la peor manera, pero lo indultaron. Mal hecho. No hay que olvidar que Caco fué ladrón. Ahí está Caco de cuerpo presente. Murió de apoplejía, no como Dimas el convertido, sino como el mal ladrón obstinado. Su prole, tan numerosa como la de Gonzaga, se dispone a heredarle. Deja una fortuna inmensa. Nuestro deseo de ahorcarle — ya lo hemos dicho, Caco era ladrón — no se ha visto cumplido. A veces lo erigió el pueblo. Y bien, ¡qué se le va hacer! Conformémonos. Tengamos paciencia.

### Cuartilla diaria

Ayer se vendió el pescado caro, muy caro, carísimo. Ayer hubo pescado. Bueno, pescado hay siempre. Quien puede lo come y quien no se fastidia. Así fué y así es. Desde luego, el Pueblo carece de recursos para permitirse ese lujo. Comida de príncipes. Ya no se pesca para los proletarios. Se pesca para los magnates, que interesan más. La clase opulenta puede darse el gusto de los salmonetes a 32 pesetas kilo. Para los trabajadores la morralla de los salmonetes, las crías, la basura... Mucha es la paciencia del Pueblo. Grande es nuestra paciencia. También la de Job, y un día lo echó todo a rodar.

### Se postergó la Exposición Nacional de Juventud

Ayer tarde debió inaugurarse, y cuando nos habíamos puesto bonitos para asistir a la fiesta y participar con el mayor entusiasmo del lunch con que se obsequiaría a los concurrentes, la C. de P. de la Federación de Juventudes Socialistas Unificadas de España, que organiza esta exposición de Juventud, nos comunicó que se suspendía para el domingo.

No sabemos si es que no había masas para el lunch o si se resolvió desviar ese dinero para la ayuda al Norte. Lo cierto es que nos quedamos sin masitas hasta el domingo. Pero como cosa juvenil todos sabrán disculpar a los camaradas de la J. S. U. esta postergación.

### LA SITUACION EN EL NORTE

GIJON.—Ante la situación creada por la guerra en el Norte de España, ha celebrado reunión extraordinaria el Consejo Interprovincial de Asturias y León, acordando constituirse en Consejo soberano de Gobierno en todo el territorio de su jurisdicción, quedando íntegramente sometidos a él todos los organismos civiles y militares que funcionen en lo sucesivo. El Consejo sigue reunido en sesión permanente.

A las tres de la tarde de ayer, nueve aparatos facciosos volaron sobre la población, arrojando treinta bombas, que cayeron en el barrio de Gula, causando algunos destrozos y seis muertos y diez heridos. Más tarde arrojaron otros artefactos en la parroquia de Somló.

En los frentes asturianos, sin novedad. Se han presentado siete evadidos civiles y uno militar.

LA LUCHA EN EL ESTE

Hacia Teruel, Huesca y Zaragoza, ondean las banderas de la libertad, del antifascismo

Nuestros hermanos esclavizados se rebelan y apresuran el derrumbe del fascismo en Granada, en Toledo, en Aragón

Vivimos las horas tensas de los instantes grávidos. Apertrechados los hombres de Aragón, movilizadas nuestras reservas juveniles, deseosos los combatientes y los mandos de destruir a los generales traidores, sintiendo en lo más profundo de sí la voz de los hermanos que en tierra esclava esperan nuestro abrazo libertador, conscientes de las responsabilidades históricas y de que en nuestras propias fuerzas está la liberación militar y social, han vibrado de ímpetu incontenible ante la largamente esperada voz de ataque.

Con denuedo singular van abatiendo las fortalezas de la tiranía.

Ayer Quinto, hoy Pina, dicen que el sacrificio no es estéril, e indican las rutas de reconquistas más profundas, de éxitos más formidables.

Las llamas de la lucha interior ya se divisan en Teruel y en Zaragoza. Los jefes traidores huyen, dejando librados a la metralla a quienes condujeron por el terror o el engaño.

Deliberen las Ligas, asolen los mares los criminales, jueguen oportunismos la diplomacia, que el pueblo español no cederá en su lucha histórica; que los hijos del pueblo español darán lo mejor para aplastarle la cabeza a la víbora, que se arrastra por media España, oprimida y vejada.

Hermanos del ejército del Este. Toda España antifascista está hoy con vosotros. Con heroísmo singular pelean los hombres del Norte alentados por vuestro empuje. Adelante, adelante, por los que esperan; adelante por nuestros hijos, que vivirán el pan y la libertad por nosotros conquistadas.

HURRA POR VOSOTROS, HURRA POR LA LIBERTAD.

El Ejército de la Libertad avanza victorioso por los frentes de Aragón.- Quinto y Codo en poder de los revolucionarios.-En la estación de Pina se rinde ante nuestras fuerzas una compañía enemiga con armamento

Continuó hoy con el mismo brío la ofensiva que en tierras de Aragón inició ayer el Ejército del Este.

El resultado de la jornada fué aún más positivo que el obtenido la víspera. Nuestras tropas han alcanzado la línea Mediana-Rodén-Fuentes de Ebro. Han caído en nuestro poder Quinto y Codo, así como todas las posiciones del sector de Pina. En Quinto se ha luchado con gran intensidad los dos días. Estaba dicha población defendida por más de mil quinientos hombres, bien parapetados y disponiendo de artillería y gran número de armas automáticas.

El enemigo hizo mucha resistencia, la cual le ha costado enorme número de bajas.

Quinto lo tomaron nuestras tropas por asalto. El último reducto en que se batieron los facciosos fué

la iglesia, donde se refugiaron los falangistas y guardias civiles.

A primera hora de la tarde cesó el fuego. Parte de sus defensores perecieron y los restantes quedaron hechos prisioneros. Algunos de éstos han referido que la mayor parte de los oficiales facciosos salieron anoche sigilosamente de Quinto, marchando a Zaragoza.

En Quinto nos hemos apoderado de seis piezas de artillería y gran número de fusiles, algunos de ellos ametralladores. El vecindario de Quinto acogió con gran júbilo a las tropas populares.

En el sector de Zuera se ha combatido hoy con gran intensidad, continuando cortadas las comunicaciones entre Huesca y Zaragoza.

En la estación de Pina se rió anoche entera una compañía de noventa hombres, que entregó su armamento completo.

Esta mañana fuerzas facciosas pretendieron recuperar la citada estación, pero se las batió eficazmente obligándoles a huir. Dejaron en el campo cuarenta fusiles.

En la ermita de Bonastre, otro reducto que tomaron nuestras tropas, nos apoderamos de dos cañones.

Se han cogido más de mil cabezas de ganado. Las bajas de nuestro Ejército, tanto ayer como hoy, han sido muy escasas.

La aviación popular cooperó eficazmente a las operaciones.

Hubo dos combates aéreos, en uno de los cuales perdimos dos aparatos. A los facciosos se les derribaron dos.

ENJUICIANDO UNA POSICION

# La nueva línea política de las Juventudes Socialistas Unificadas

Nuestra trayectoria, matizada por la más inspirada sinceridad; el lenguaje claro, exento de habilidades demagógicas, que nosotros empleamos el enjuiciar los problemas que la guerra y la Revolución plantean, hace que en muchas ocasiones quiera verse en nosotros un exponente de aversión hacia otras Organizaciones que, poseyendo apreciaciones distintas sobre el momento actual, tanto como por responder a orientaciones político-ideológicas que establecen entre ambas disparidad en las tácticas y en la finalidad, tratamos de hacerles blanco propicio de nuestra enemiga para todo cuanto no signifique identificación con nuestra forma de apreciar aquellos problemas.

Nada más lejos de la realidad: nosotros, que por condición ingénita sentimos acendrado el culto a la libertad, no podemos tratar de imponer a nadie nuestro personal criterio; pero si en nuestro ánimo no se alberga la pretensión de erigirnos en mentores de nadie, si queremos, haciendo uso del derecho que nos confiere nuestra limpia ejecutoria de revolucionarios conscientes salidos de las capas anónimas del proletariado, enjuiciar la posición adoptada por quienes llamándose revolucionarios su actuación no responde a ese denominativo.

Los momentos por que atraviesa el proletariado español impone a todos medida en la responsabilidad, exacta equanimidad y buena fe en el concepto y en la actitud.

A nosotros no nos interesa conocer qué grado alcanza la responsabilidad en los sectores. A los anarquistas nos basta sentirnos vinculados a ella por nuestra conducta, que en todo momento ha sabido situarse de cara a las realidades nacidas de la lucha contra el fascismo, sin reparar en el volumen de los sacrificios realizados con tal de conseguir un mayor acercamiento de todos los sectores para hacer más eficaz la lucha, hasta conseguir el total aplastamiento del enemigo común.

Aunque jóvenes, poseemos la suficiente experiencia en las luchas sociales de nuestro país para poder enjuiciar de una manera objetiva la marcha de los acontecimientos.

Las J. S. U., Organización que, junto con la F. I. J. L., comparten la orientación del movimiento juvenil en España, guiadas por quienes de su anagrama han hecho arma de proselitismo, sigue derretos tortuosos, rebotando de ambigüedades ideológicas. La línea que sus dirigentes vienen imprimiendo al movimiento juvenil marxista no responde a los fundamentos básicos de su esencia ideológica.

Las J. S. U., al exteriorizar su posición, exenta totalmente de sinceridad revolucionaria, tienden a crear un ambiente de confusiónismo, cuyos resultados no nos atrevemos a predecir; pero que, por los antojos que se tienen manifestando, no conduce sino a la disgregación de fuerzas, a crear discrepancias entre los diferentes sectores de interpretación del movimiento juvenil. En una palabra: obstaculizar los caminos que pudieran llevarnos a una posible unidad.

Las fluctuaciones a que se ha visto sometida la Organización juvenil marxista en estos últimos tiempos nos lleva a dejar sentada una

afirmación, afirmación que jamás hubiéramos deseado vernos en la necesidad de hacer: Las J. S. U. han hecho dejación de sus principios del marxismo revolucionario al propio tiempo que han perdido su independencia de criterio y de acción, pasando a ser un apéndice al servicio exclusivo del partido que se viene caracterizando, a través de su conducta sinuosa y regresiva, por una política enormemente sectaria y absorcionista.

Las J. S. U., adaptando su actuación al compás de las consignas importadas por quienes jamás supieron interpretar los postulados étnicos de la Revolución ibérica, proclaman hoy como un remedio lo que ayer esforzaban en derrocar por considerar que las democracias de tipo burgués habían cumplido su misión ante la Historia en su función de dirigir la organización político-social de los pueblos, dejando paso franco a lo que representa la continuidad de la evolución con todo su contenido de experimentación de las nuevas formas de vida.

## Trayectoria regresiva

Las J. S. U. no han podido eludir los efectos de un fenómeno natural. La juventud pequeñoburguesa, la juventud que con anterioridad al 19 de julio del 38 mantenía al margen de toda actividad revolucionaria, indiferente a las pulsaciones de la Revolución que otros, con su sacrificio, venían gestando, han acudido en masa a engrosar sus efectivos numéricos, y hoy sus dirigentes enarbolan, cual bandera de triunfo, el incremento que en estos últimos tiempos han alcanzado las J. S. U., sin pararse a meditar que a esa inflación iba estrechamente ligada la pérdida de lo que le era consustancial, de aquello que le caracterizaba como Organización que responde a una orientación ideológica definida.

Y nosotros nos preguntamos: ¿es que acaso las J. S. U. tan sólo aspiran a aglutinar en su seno masas de afilados educados en la obediencia irreflexiva, masas que tan sólo piensan con el cerebro de los situados en las alturas y que consideran a sus dirigentes como entes infalibles? ¿Queríamos creer que no es así. Que los dirigentes de las J. S. U. están animados de las mejores intenciones; queremos suponer que se hallan saturados de la responsabilidad histórica que la juventud española tiene contraída en los momentos actuales. Pero los acontecimientos se suceden y las J. S. U., a través de sus actitudes, denotan la ausencia de una base firme y clara que les permita sentar posiciones concretas, adaptadas fundamentalmente a los problemas que la guerra y la Revolución plantean. Sus consignas de lucha, las posiciones adoptadas frente a los problemas de la zona, están vinculadas en un todo a las exigencias políticas del P. C., que, en su enorme ambición de mando, pretende absorberlo todo. Los caminos trillados escogidos por los dirigentes de las J. S. U. no pueden ser los más apropiados para que la juventud cumpla el cometido que la Revolución le tiene asignado. El verbalismo demagógico, esa continua exaltación de los sentimientos pseudorevolucionarios de la pequeña burguesía, ese tono despreciativo que emplean para con la organización cuyas normas de actuación se hallan fecundadas por una ofrenda continua de sacrificios realizados en aras de la libertad, no puede, en modo alguno, llevarnos al terreno práctico de la tan deseada unidad.

Nosotros, los jóvenes libertarios, que creemos poseer un elevado concepto de la palabra unidad, y que consideramos esta unidad como arma decisiva para el aplastamiento del fascismo y para la edificación de la nueva sociedad, porque la consideramos de una necesidad perentoria, estimamos que esa unidad ha de estar cimentada sobre la base fundamental del reconoci-

miento tácito de la transformación social que se está operando en España, reconociendo que se han abierto nuevas perspectivas y también nuevo campo de actividades a desarrollar.

La juventud que no tiene la inteligencia ni los sentimientos angustiosos por el ejercicio de una actividad rutinaria en las Organizaciones donde se exalta el espíritu mesiánico en grado superlativo, exige la unidad por la cual llegar a la meta de sus aspiraciones, que no son otras que las de conseguir una vida mejor y más digna, una sociedad sin amos ni esclavos, sin normas impuestas desde arriba por un régimen de carácter dictatorial, aun cuando ese régimen se sustente de una tendencia ideológica que se adjetiva de revolucionaria.

A. QUINTO SEGUI

ROMANCERO JUVENIL

# ¡19 de julio en Madrid!

¡Corre, Madrid, a la calle!  
¡Corre, que el pueblo te llama!  
Con corazones chisperos,  
¡corre a formar barricadas!  
¡Corre, que están sublevados  
contra ti, contra la patria,  
dos regimientos de espuelas  
y un batallón de sotanas!  
¡Corre, Madrid, que ya pisan  
la Sierra de Guadarrama,  
Carabanchel, Campamento  
y el cuartel de la Montaña!  
¡Corre, que va San Isidro,  
con su escopeta de caza,  
del brazo de una modista  
con gorro de miliciana!  
¡Corre, Madrid! Que tus hijos  
sepan cortar las alas  
a chulos tan indecentes,  
a tan indignos canallas,  
a tan cobardes traidores,  
a vagos de tal calaña,  
que hicieron solo un trabajo:  
desfloración de beatas...

Cumpliste como los buenos...  
Para defenderte, en masa  
sallieron tus modistillas,  
tus majos de estirpe brava,  
con palos, con escopetas,  
con piedras y con navajas,  
con la ilusión en las frentes  
y un fuego extraño en las almas...  
¡Así luchan los castizos!  
¡Los hombres machos de España!  
¡Vencer con palos y piedras  
a la enemiga metralleta!  
¡Bravo por los madrileños!  
¡Así se lucha y se gana!...  
Sin más fusil que las uñas  
y dando el pecho a las balas.  
¡Bravo, Madrid! Los venciste,  
como venciste a la Francia;  
como vencerás al mundo  
y al cerco que te amuralla...  
Como cuando el Dos de Mayo,  
Madrid, vencerán tus armas,  
echándose tus chisperos  
el corazón a la cara!

R. SANCHEZ ORTEGA

# SE CLAUSURO LA CONFERENCIA NACIONAL DE "MUJERES LIBRES"

Ha terminado el Congreso de "Mujeres Libres". Las tareas realizadas por nuestras compañeras, la altura y espíritu constructivo de sus acuerdos, ponen de manifiesto, una vez más, el grado de madurez a que han llegado nuestras mujeres, a partir del 19 de julio, cuando se abren caminos de liberación para la clase trabajadora española.

Las sesiones del Congreso han transcurredo llenas de interés, apretadas de contenido en las intervenciones de las delegadas. Sus acuerdos, fecundo resultado en la histórica Asamblea, constituyen un ejemplo de ponderación y capacidad creadora.

"Mujeres Libres", al estructurarse en Federación Nacional, marca a todas sus hermanas el único camino de su liberación. Adelante, pues. ¡Por una España redimida de esclavitud! La mujer tiene adjudicada, en nuestra historia, una gran misión que cumplir y se dispone a ello.

Por Levante, Sánchez Saornil destacó que la sucesión de circunstancias que ha creado el hecho de la liberación femenina llegaban a su punto culminante el 19 de julio, cuando por los fogonazos de los fusiles proletarios entraron raudales de luz en la conciencia femenina. Pudo pensarse que el obstáculo de su liberación podría ser la guerra; pero desde el comienzo comprendimos que a través de ella llegarían las grandes realizaciones, y así nos y las movilizamos. ¡Ayuda a la guerra social! Ocuparon los puestos de los hombres que marchan al frente.

En siete días actuaban con nosotros 800 mujeres de Madrid, distribuidas en tareas concretas y en brigada móvil. La mejor ayuda no estaba sólo en la heroicidad que nuestras hermanas demostraron en los frentes, sino en la coordinación de la retaguardia: en la metalurgia, en el comercio, en los hospitales, en las oficinas. A esas rudimentarias aportaciones nuestras a la guerra la hemos ido transformando en acción controlada y estructurada, que hoy nos permite movilizar a miles de mujeres en segunda línea de la retaguardia. En ese plan está nuestro Congreso: Secciones técnicas culturales para la capacitación técnica; sin esto el futuro será de fuerza y autoridad, no de humanidad, como anhelamos.

Mary Jiménez, de la Regional Catalana, explica los acuerdos tendientes a aumentar la capacidad productiva del proletariado femenino. Indica cómo de cursos de abundosos conocimientos literarios y poéticos se pasa a cursillos de

preparación especial, y de qué manera, tomando como base la vasta labor ya realizada, las escuelas profesionales, las clases experimentales y prácticas, el sentido concreto de las necesidades del país y de la misión de la mujer liberada han de encontrar en la Federación Nacional de Mujeres Libres amplias realizaciones.

José M. Lun, dice la palabra fraternal de la Federación Anarquista Ibérica. En lo más íntimo de la vida individual, rompiendo coberturas que creemos eternas, abatiendo murallas que parecen separarnos definitivamente, como la semilla en la tierra, late un germen de libertad, así como libramos al brote vegetal de los obstáculos que impiden su desarrollo, la Revolución Libre de la coacción exterior; pero hay una obra permanente, y es nuestro augurio: despertar a la vida el instinto de libertad, que es cosa misma de la carne y de la vida humana. Recuerda a los miles de mujeres que en todo el mundo anhelan nuestro triunfo y toman nuestro esfuerzo, de las miles de hermanas que sufren y esperan bajo la tiranía fascista y cuyo recuerdo ha de alentar todas nuestras jornadas.

Hernández, por la región levan-

tina, expresa la satisfacción del movimiento libertario por el éxito del Pleno que se viene realizando, y por las labores futuras que han de contar con el concurso fraternal de todos los revolucionarios.

Los acuerdos de la última sesión, por demás interesantes, se concretan en los siguientes puntos:

- Primero. Creación de un carnet nacional.
- Segundo. Creación de una cuota nacional, dejando a las localidades en libre disposición autonómica para fijar la cuota correspondiente.
- Tercero. Se nombra una Comisión, integrada por representaciones del Centro, Levante y Cataluña —Madrid, Valencia y Barcelona—, encargada de redactar los estatutos nacionales.
- Cuarto. Adopción de una bandera nacional de Mujeres Libres.
- Quinto. Adopción de anagrama y emblema nacionales.
- Sexto. Celebrar un mitin el próximo domingo, en el que tomarán parte como oradores Mary Jiménez, Lucía Sánchez Saornil y Federica Montseny.



Mesa de discusión. De izquierda a derecha, María Eguinoa, Luisa García, María Teresa Hernández y Sutil, periodista

**Ayudando a S. I. A. te ayudas a ti mismo. No faltes al acto de solidaridad que tendrá lugar el jueves por la tarde en el Frontón Valenciano**

# La C. N. I. hablará el viernes en el Olympia: BENITO, ROLDAN, INESTAL Y ENRIALGO



# A TRAVES DE ESPAÑA

## Noticiario de Cataluña

### Huyen los bandidos del fascio

BARCELONA.—El Gabinete de Prensa de Orden Público ha facilitado la siguiente nota:

"Por tres veces, ayer mañana, unos aviones fasciosos han intentado bombardear unos pueblos de la costa catalana. La intervención oportuna de nuestras defensas impidió sus criminales propósitos. Los aparatos piratas, en su huida, dejaron caer las bombas en el mar."

### Entre marido y mujer

La Sala de Divorcios ha dictado una sentencia interesante, concediendo el divorcio a una mujer que alegaba que el marido la obligaba a vivir con los padres de él. En la demanda la mujer reconoce que no era objeto de malos tratos por parte de su esposo; pero como tenía la obligación de vivir con su marido y no con sus suegros, solicitaba el divorcio. La Sala así lo ha entendido, y apoyándose en la ley votada por el Parlamento catalán, según la cual el marido no tiene mandato sobre la mujer, y en el artículo 25 de la Constitución de la República, ha condenado al marido a la separación y al pago de una cantidad mensual a su esposa.

### ¡Caras pieles!

El Consulado holandés dió cuenta de que había sido víctima de un robo una súbdita de su país, a la que sustrajeron pieles por valor de 150.000 pesetas.

A las tres horas de denunciado el hecho, y tras activísimas gestiones, la policía logró rescatar las pieles robadas, que se encontraban depositadas en una torre de la Bonanova.

### ...y regresó el juez de Granollers

Ha regresado de su viaje de actuaciones por la frontera el juez de Granollers, señor Fernández Ros, después de hacer varias diligencias en Seo de Urgel, donde ha instruido varios sumarios, habiendo dictado diecisiete procesamientos por la muerte de veinticuatro vecinos de dicha población.

Ha dejado sin efectos una incautación que habían hecho los barberos y ha disuelto una Cooperativa que funcionaba con géneros de dudosa procedencia.

En Vich ordenó la detención de un oficial de Prisiones, apellidado Climent, que dió unos gritos subversivos en la plaza pública. A este servicio, que tendrá derivaciones, se le concede inaportancia.

El señor Fernández Ros ha manifestado que muy pronto se dará por concluido el sumario de Pulcerdá.

### ¡Por farsantes!

A denuncia del alcalde de Polliñá la policía ha detenido y puesto a disposición del Tribunal correspondiente a diez individuos de aquella población, por tratarse de personas de significación derechista que se dedicaban a propagar rumores falsos y a hacer campaña derrotista. La mayoría de ellos habían ocupado cargos durante la época de la dictadura.

### Se prohíbe el ataque

El Juzgado de guardia ha dado cuenta de la detención del capitán del Ejército Juan Salvá Bartolí por haber dirigido una carta al jefe superior de Policía atacándole duramente.



De "Fragua Social":

"El cambio operado en las comarcas aragonesas por donde ha pasado la veleidat pretoriana y la barbarie dogmática de unos incontrolados es profundo. Se está aniquilando a las colectividades."

Naturalmente. Esto y no otra cosa era lo que se pretendía.

De "Adelante":

"Son extraídos el cadáver del aviador y "dos pasajeros" del avión italiano abatido en la bahía de Rosas."

Compañeros de "Adelante": Hay que tener mucho cuidado con los titulares, ya que hay quien, de algunos diarios, lee eso solamente. Del trimotor derribado en Rosas no puede haber caído al agua un aviador y dos pasajeros. Estos se refieren siempre a los aviones comerciales. ¡Y no vaya a ser que los fasciosos nos cuelguen el samborito de que también nosotros derribamos aviones civiles.

De "La Correspondencia de Valencia":

"Hoy, por última vez, discutimos con ese señor redactor de "Verdad".

Pero ¿a quién se le ocurre? ¿Es que ya no recuerdan los camaradas de "La Corres" que "quien con niños se acuesta..."

De "Frente Rojo":

"Sinceramente: los hombres que facilitan argumentos a la Prensa fasciosa, ¿pueden ser amigos de España?"

Indudablemente que no. Por eso nosotros estábamos en la razón cuando considerábamos como enemigos del régimen a aquellos que con palabras imprudentes, desde la tribuna, hablaban de "tribus" y de campanas de Huesca. Porque indudablemente eso era darle motivos a los fascistas para que nos motejasen de bárbaros.

Del mismo diario:

"Escribimos para los trabajadores, para los obreros, para todos los antifascistas."

Hasta ahora no recordamos haber leído en ese diario una sola línea que no haya podido suscribirse el más perfecto burgués.

## Concierto de música Soviética y Mexicana

HOY A LAS 6 y 1/2 TARDE

Orquesta Valenciana de Cámara

Directores:

FRANCISCO GIL

SILVESTRE REVUELTAS

Patrocinado por la Alianza de Intelectuales Antifascistas y por la Delegación Mexicana de la L. E. A. R. en España.

### PROGRAMA

Primera parte

#### MUSICA SOVIETICA

L' Arbre de Noel, Rebikow Srenata, Sokolow Crepusculo, N. Ladoukline Vals final de la Op. 38, Tschakowsky

Dirección F. Gil

Segunda parte

#### MUSICA MEXICANA,

de Silvestre Revueltas

"Homenaje a García Lorca"

a) Balle, b) Duelo, c) Són. (Para diez instrumentos).

"El Renacuajo Paseador"

Ballet pantomima para niños. (Para catorce instrumentos).

Dirección Silvestre Revueltas

Primera vez en España. - Organización el Conservatorio de Música.

## EL XX ANIVERSARIO DE LA REVOLUCION RUSA

Con ese motivo, la Asociación de Amigos de la Unión Soviética ha dado un manifiesto, cuyos párrafos destacamos:

### A TODOS LOS ESPAÑOLES ANTIFASCISTAS

Este año celebra el mundo entero el XX aniversario de la U. R. S. S. En 1917, el pueblo ruso, por su solo y heroico esfuerzo, después de una de las luchas más sangrientas que registra la Historia, conquista su libertad, constituye el primer Gobierno obrero y campesino y se lanza a la creación de una nueva organización social, en la que quedaría suprimida para siempre la explotación del hombre por el hombre. Para ello tuvo que vencer y venció con las armas a sus tradicionales opresores: el clero, los grandes poseedores, el ejército imperialista, la nobleza de su propio país, apoyados por los Gobiernos de toda Europa, que coaligaron sus fuerzas para aplastar este gran movimiento liberador. Los trabajadores rusos, conscientes de su destino histórico, con una fe ciega en la inteligencia y en la capacidad creadora de sus dirigentes, no sólo triunfaron de los poderosos ejércitos internacionales lanzados contra ellos, sino que resistieron el asedio más cruel que registra la Historia, con el que se quiso rendir por hambre a todo un pueblo que deseaba su propia liberación.

España reclama un puesto de honor en este unánime movimiento conmemorativo, porque ella también vive ahora la misma heroica epopeya que en 1917 dió la victoria al pueblo ruso. Porque también lucha contra toda la reacción mundial coaligada por su liberación y por la liberación de los demás pueblos del mundo.

La ASOCIACION DE AMIGOS DE LA UNION SOVIETICA, por un acto de justicia y de gratitud, que es justicia también, reclama para España un primer puesto en la conmemoración del XX aniversario de la U. R. S. S. Todo el pueblo español que lucha contra el fascismo participará en la conmemoración. Nuestra Asociación, por su parte,

prepara grandes manifestaciones, delegaciones que concurrirán a las fiestas que en la U. R. S. S. se celebren; envío de recuerdos y presentes a la U. R. S. S., representantes del arte y de la producción nacional; un Libro de Oro que recoja la adhesión fervorosa de toda España; una serie de publicaciones en que se exprese el progreso de la U. R. S. S. en todos los órdenes de la vida, como la mejor forma de nuestro homenaje.

Para que esa labor, en cuya organización se ocupa nuestra Asociación, tenga el apoyo y la participación de nuestro pueblo, invitamos desde ahora a las demás organizaciones, partidos, Sindicatos, Centros e Instituciones antifascistas de España, a que colaboren en esta obra, organizando a su vez cuantos actos estimen adecuados para solemnizar este XX aniversario soviético, tan lleno de sugestiones para todos los antifascistas.

A todas las entidades, agrupaciones y partidos, así como a todos los españoles que estimen un deber de justicia participar en este homenaje público a la U. R. S. S., les invitamos también a que tomen parte en la suscripción pública, que desde este momento queda abierta en nuestro Comité Nacional, Palau, 21, Valencia, y en todas nuestras Secciones provinciales y locales, para atender a los gastos de la conmemoración.

LA COMISION EJECUTIVA NACIONAL DE LOS AUS

## LA IBERICA

Maquinaria y Accesorios  
Correas y Lubrificantes

ALFREDO CALDERON, 10

VALENCIA

## U. G. T. CARTELERA C. N. T. DE ESPECTACULOS PUBLICOS

### SECCION TEATROS

TEATRO PRINCIPAL.—Compañía dramática y grandes espectáculos. Responsable: Enrique Rambal. 6.30 tarde y 10.30 noche. El grandioso drama "El sol de la Humanidad", creación de Rambal.

NOSIRE TEATRE.—Compañía de comedia. Responsable: Vicente Mauri. 6.30 tarde y 10.30 noche. "La chascarrillera", grandioso éxito de esta Compañía.

TEATRO RUZAFÁ.—Compañía de revista. Responsable: Juanito Martínez. 6.30 tarde y 10.30 noche. "Las faldas", creación de esta Compañía, riquísima presentación.

TEATRO APOLO.—Compañía de zarzuela. Responsable: Pepin Fernández. 6.30 tarde. "La patria chica" y "El barbero de Sevilla". 10.30 noche. "El barbero de Sevilla" y "La corte de Faradón". Butaca, 3 pesetas.

TEATRO ESLAVA.—Compañía de comedia. Responsable: Paco Pierrá. 6.30 tarde y 10.30 noche. "La otra honra", éxito grandioso.

TEATRO ALKAZAR.—Compañía de comedia. Responsable: Manolita Ruiz. 6.30 tarde y 10.30 noche. "La sopa boba", gran éxito cómico.

### SECCION CINES

Continua de 4'30 a 12 noche

LIRICO.—"La escuadrilla infernal" por Richar Dix, el documental de actualidad "Solidaridad" y el bonito dibujo "La muerte del barbero".

CAPITOL.—Cine y fin de fiesta, con Alady-Piruletz y otras estrellas, proyectándose antes la bonita película "Muchachas de hoy". A las 6 tarde y 10 noche.

OLYMPIA.—"Flor de arrabal", por Jean Harlow y Spencer Tracy; "Los mántidos", curioso documental, y "Los mulos marchan", gracioso dibujo.

TYRIS.—Formidable programa: "Los buitres del presidio" y "El hijo perdido", en español por Luis Trenker.

SNIZO.—"Tres meses de vida" y "Rose Marie", por Jannet Mac Donald y Nelson Eddy, hablada en español.

GRAN TEATRO.—"Queréme siempre", por Grace Moore, y "No me dejes", por Elisabeth Bergner, en español.

METROPOL.—"Bajo el cielo de Cuba" y "Un lío le familia" hablada en español, por Stand Laurel y Oliver Hardy.

GRAN VIA.—"Una muchacha insoportable" y "Cuando el diablo asoma", hablada en español.

AVENIDA.—"La kermesse heroica", en español, y "Amor y sacrificio", por Margaret Sullavan.

GOYA.—"Desfile de pelirrojas" y "Alma de tandoneon", por Libertad Lamarque, en español.

DORE.—"Rosa de Flandes", en español, y "Carnada de tiburón", por Charles Bickford.

PALACIO.—"La sombra de la duda" y "Contra la corriente" por Luana Alcañiz y José Carabarro, en español.

POPULAR.—"Nada más que una mujer", hablada en español, y "Amor de gauchó", por Warner Baxter.

ELDORADO (Grao).—"Nuestra hijita", por Shirley Temple, en español, y "El príncipe de media noche".

ALHAMBRA.—"Viva Villa", por Wallace Weery, en español, y "Un perfecto caballero".

BENLLIURE y MARINA.—"La ciudad de cartón", por Catalina Bárcena, en español, y "Las tres amigas", film soviético.

## Madrid, siempre tan heroico

MADRID.—Nuevamente la artillería al servicio de los traidores ha vuelto a disparar sus proyectiles sobre la población civil de Madrid.

A las doce de la noche última, cuando ya gran parte del vecindario habíase entregado al sueño, los obuses vertieron su mortífera metralla.

Hasta la una menos cuarto prolongóse el fuego de las piezas fascistas, cayendo gran cantidad de proyectiles en distintas barriadas. Por fortuna, si bien hubo que lamentar daños en diversos edificios, el número de heridos fué muy escaso.

Un secretario de Jurado, hablando de la nueva justicia, se mostró satisfecho de cómo el pueblo

admin'stra la justicia que el mismo pueblo ha creado. Después ha referido la siguiente anécdota:

"Era por aquellos días en que descargaba sobre Madrid la tormenta más fuerte de obuses.

Recuerdo que cayó uno muy cerca del sitio en que estábamos constituidos. Delante de nosotros había un procesado, un fascista, que, al oír la explosión del obús, se levantó aterrado. Pero ante estas palabras del presidente del Jurado tuvo que tranquilizarse:

—Síntese: esos obuses no van contra usted. Nosotros, sin embargo, mire que tranquilos estamos. Además llegan sin fuerza. ¿O es que duda usted que los disparan desde Alemania e Italia?"

## Un comentario de "C N T"

"C N T" dice que la respuesta del Comité Central del Partido Comunista a la nota del Comité Nacional de la C. N. T. elude la cuestión que determinó una incompatibilidad accidental de las dos Organizaciones. Y mientras el Comité Central del Partido Comunista afirma una cosa en su carta, hay infinidad de hechos, infinidad de palabras en sus oradores más destacados que demuestran lo contrario. Puesto que el partido comunista es un partido disciplinado, cabe suponer que lo que afirman estos oradores está dentro de la línea de dicho partido. El pueblo sabe perfectamente a qué atenerse, y como lo sabe, interpreta la carta del Comité Central del Partido Comunista no como una acusación contra la C. N. T., sino como un intento de encubrir o disculpar su propia actuación.

Pero como la C. N. T., por encima de todos sus detractores, es el primer baluarte de la libertad española, la odian todos cuantos tienen una estrecha mentalidad autoritaria y la admiran silenciosamente cuantos carecen de la valentía que la distingue. Publica en lugar destacado la contestación que el Comité Nacional de la C. N. T. da a la carta del Comité Central del Partido Comunista. Después de varias consideraciones sobre los problemas que este asunto tiene planteados, termina diciendo: "Queremos suponer que ese Comité Nacional no ha examinado con todo

detenimiento el contenido del artículo que nos ocupa. De haberlo hecho, no es posible que respondieran de la forma que lo han hecho. Cuntamos, pues, en que pronto vuestras noticias nos indicarán que proceden a darnos justa satisfacción a nuestra demanda, rectificando lo que es obligado rectificar".

MADRID.—Recogemos de nuestro colega "C N T":

"Días pasados protestamos contra el extracto erróneo en un fondo de "C N T" que daba el Servicio de Propaganda y Prensa del Ministerio de Estado.

La sospecha de que en la redacción de ese extracto hubo más mala intención que torpeza nos hizo mostrarnos severos, por indignados, en la repulsa.

Recibimos la satisfacción oficial a que teníamos derecho, y el autor anónimo del desaguisado fué destituido de su cargo. Pero hoy recibimos una nobilísima carta de Joaquín Lliso, veterano periodista redactor de "El Sol" durante muchos años, y que a su veterania une un historial de probidad, honradez y decencia, que lo ponen a cubierto de todo recelo.

Esa nobilísima carta nos ha producido a la vez sorpresa, satisfacción y pesar. Termina pidiendo la reposición de Lliso, pues el error no puede significar delito."

# Altavoz Internacional

## La Secretaría de la S. de N. consulta a los Gobiernos interesados sobre una posible reunión extraordinaria de la Sociedad

### NOTA INTERNACIONAL

Mister Wells, el subsecretario de Estado del Gobierno de Washington, ha embarcado con rumbo a Europa. Los países que él se propone visitar son, en primer lugar, Francia e Inglaterra. De todos los viajes políticodiplomáticos que han sido anunciadas para las semanas venideras, éste tiene una importancia efectiva y patente. El desplazamiento de Mr. Wells a Europa reserva sorpresas para la diplomacia continental y puede esconder también algún efecto repentino en lo que a los Estados llamados totalitarios se refiere.

El día 21 del pasado mes de julio, el secretario de Estado de los Estados Unidos de Norteamérica, Mr. Hull, ha entregado a los representantes diplomáticos acreditados en Washington, y particularmente transmitido al Sr. Litvinov, por medio de su embajador en Moscú, el texto de una declaración hecha algunos días antes, precisamente el 16 del mismo mes de julio, a los periodistas. La declaración en sí es muy significativa. Por primera vez desde 1918, los Estados Unidos se declaran, por boca de Mr. Hull, solidarios con los destinos de Europa continental y afirman su dependencia de la manera en que puede desarrollarse la situación europea. Esto es un viraje remarkable. Norteamérica, después de su última tentativa de figurar como árbitro de destinos continentales, se retiró, aparentemente desinteresada de la política activa en el continente europeo. Tan solo mantenía con la vieja Europa relaciones de protocolo. Y observaba consideraciones debidas a un deudor de importancia. Pero inmiscuirse en los litigios entre las potencias reinantes en el viejo mundo parecía a los políticos norteamericanos fuera de lugar.

Ahora los Estados Unidos están, por lo visto, listos para cambiar el curso. Ya la agresión fascista en la Península Ibérica ha influido sobre la teoría del aislamiento voluntario, cuya validez se basaba únicamente sobre los resultados de la malograda intervención de Mr. Wilson en los asuntos europeos. Luego la empresa del imperialismo nipón en China y la perspectiva de toda una campaña fascista en el Extremo Oriente ha dado mucho que pensar a los hombres de negocios norteamericanos y a sus políticos. Mister Hull ha podido sumar los resultados de estas meditaciones en la declaración a la cual hemos aludido anteriormente. Prácticamente, Mr. Hull rompe con la tradicional política exterior de los Estados Unidos de la post-guerra. Lo importante en su nota semioficial no es su fraseología. Mister Hull se afirma partidario de soluciones pacíficas, subraya la necesidad de Tratados y la obligación de cumplirlos; expresa su fe en los beneficios de ayuda mutua entre los Estados. Todo esto es literatura. El punto saliente de la nota, su elemento verdaderamente histórico, se encuentra en el párrafo que vamos a transcribir textualmente: "Es indiscutible —ha dicho Mr. Hull— que en muchos dominios existen tirantes y conflictos que, considerándolos tan sólo superficialmente, parecen no afectar sino a los países situados en la vecindad inmediata; pero que, en último análisis, conciernen a toda alguna, a todo el mundo. Cada situación en que sobreviene o amenaza sobrevenir colisiones hostiles es una situación en que están en juego o pueden ser metidos seriamente en juego los intereses y derechos de todas las naciones." ¿Es esto bastante claro?

Mister Hull ha transmitido su nota al Sr. Litvinov. No cabe duda que los últimos meses han traído una sensible aproximación política y económica entre los Estados Unidos y la Unión Soviética. El 4 de agosto ha sido firmado un contrato comercial entre ambos países, redactado en términos de excepcional amabilidad. Los vuelos sin escala de Moscú a los Estados Unidos por el Polo Norte tienen un significado político y una importancia casi militar. El establecimiento de esta línea de comunicaciones aéreas corresponde a un objetivo muy hondamente anclado en la situación política mundial.

Así, pues, entra en el complot conjunto de los problemas europeos un nuevo factor un tanto imprevisto, cuya influencia puede cambiar muchas cosas. Los Estados Unidos refuerzan indudablemente la posición de los Estados democráticos. Mister Wells se dirige a Francia e Inglaterra, y ahí, efectivamente, hace falta una palabra clara y resuelta.

### Lo que dice la Prensa inglesa

LONDRES.—A propósito de los incidentes ocurridos en el Mediterráneo, el "Times" dice en un largo artículo:

"El Gobierno británico, por lo menos en el caso del "British Corporal", tiene el convencimiento de que se trata de aviones pertenecientes a las fuerzas faciosas españolas. El buque de guerra que hundió al "Campeador" defendía evidentemente los mismos intereses. Es completamente probable que pueda decirse otro tanto del buque que atacó al "Macknight", así como del submarino que hundió al "Ciudad de Cádiz" y al "Armuro".

A continuación, el periódico continúa:

#### Los sucesos de Cayo Mambi

LA HABANA.—Las autoridades de Cayo Mambi (provincia de Oriente) anuncian que esta mañana ha llegado una motora con motores ingleses y americanos procedentes de la Gran Inagua, que declararon haber huido de la isla, en la que reina el mayor desorden.

servador abre un paréntesis para decir que, evidentemente, los cabecillas faciosos de Salamanca no tienen interés en estar en malas relaciones con Inglaterra y que, probablemente, los barcos ingleses fueron atacados por error.

El periódico añade: "Los que supongan que Inglaterra permanece indiferente ante los ataques contra los barcos mercantes, con tal de que no sean ingleses, cometerían un grave error". El diario recuerda que el Tratado de Londres de 6 de noviembre de 1936 prohíbe los ataques por submarinos mientras éstos no estén convencidos de la seguridad de las tripulaciones de los barcos que atacan.

Finalmente, el "Times" reproduce las declaraciones de un oficial de la Marina, según las cuales, estos ataques son sencillamente actos de piratería, y, por lo tanto, deben ser castigados por los buques de guerra de cualquier nacionalidad que se encuentren en las cercanías. "Está claro que el salvajismo de los faciosos en la guerra civil española no debe salir de los límites de la Península e interrumpir la civilización mundial".

### Turquía estudia la situación

ESTAMBUL.—Un Consejo de ministros, al que ha asistido el mariscal Chakmak, jefe del Estado mayor general, reunido ayer, bajo la presidencia de Ismet Inonu, ha examinado, según se cree, la situación creada por los recientes torpedeamientos por submarinos en las cercanías de los Dardanelos.—FABRA.

### Mussolini e Hitler

BERLIN.—En los círculos políticos de esta capital continúa creyéndose en la posibilidad de una visita de Mussolini a Hitler.

Según rumores que circulan por Berlín, Mussolini llegará a Alemania a fines del mes próximo para presenciar las grandes maniobras de otoño de la Reichwehr.—FABRA.

### ¡Vaya salto!

MOSCU.—El aviador Kaitanov ha establecido un nuevo record mundial de lanzamiento con paracaídas. El aviador se arrojó al espacio desde una altura de 11.037 metros, haciendo el descenso en treinta minutos.—FABRA.

### Comentarios de la Prensa francesa

PARIS.—La Prensa de esta mañana se ocupa del bombardeo del cargo inglés "Noemi Julia" en el Mediterráneo, y de la comunicación del Gobierno español a la Subsecretaría de la Sociedad de Naciones. Uno y otro son presentados por los diarios en grandes titulares y como hechos de extrema importancia en la situación europea que, a pesar de la guerra extremo-oriental, sigue gravitando en torno al conflicto español y a la actitud de los Estados fascistas. Las acusaciones contenidas en la nota dirigida por el Gobierno de Valencia a Ginebra han suscitado viva emoción en los medios políticos.

"L'Echo de Paris" se ocupa de los últimos incidentes en el Mediterráneo, diciendo que tal estado de cosas inquieta a las potencias mediterráneas, sobre todo a aquellas que, como Grecia, no se hallan suficientemente preparadas para proteger a sus buques de carga contra los ataques de los submarinos. "Los incidentes de los Dardanelos" —dice— preocupan así mismo al Gobierno turco, que se prepara a tomar las medidas necesarias. Inglaterra y Francia, decididas a hacer respetar su pabellón, han ordenado a sus navíos que abran fuego en caso de ataque contra alguno de sus barcos mercantes fuera de las aguas territoriales españolas. No se trata de una petición teórica o platónica. El agresor eventual puede darse, desde ahora, por enterado.

Sobre estos mismos hechos "L'Humanité" publica el siguiente comentario: "Los piratas fascistas continúan su obra. Por otra parte,

### El nazismo se encierra

BERLIN.—El jefe de la Oficina de "Industria auxiliar del Turismo" del Reich ha dirigido una circular a las Agencias de turismo prohibiendo las excursiones al extranjero.

La circular subraya que las Agencias de turismo, para salvar la dificultad de la adquisición de divisas —ya que los turistas no podían llevar más que diez marcos, que era lo autorizado por el nazismo—, organizaban excursiones en grupos, en "condiciones subversivas".

Con el fin de permitir una permanencia tan larga como fuera posible lejos del territorio del Reich, se había recurrido a los viajes nocturnos y se aseguraba la administración de los viajes por medio de conservas y otras materias alimenticias que se importaban. Y la cantidad mínima de divisas admitida a cada viajero se empleaba para el alojamiento. Pero éste se hacía en los peores albergues, por ser naturalmente, los más baratos.

### El conflicto chinojaponés

#### En víspera de encuentros decisivos

SHANGHAI.—Noticias de fuente china declaran que anoche no se ha librado ninguna batalla decisiva y que continúan los combates de gran violencia en la región de Wu Sung, Liu Cho y Latien contra las tropas japonesas desembarcadas recientemente.

En Latien fueron cercados dos regimientos japoneses, pero en Liu Ho han podido desembarcar importantes efectivos nipones. Se esperan encuentros decisivos de un momento a otro.—FABRA.

#### Tropas francesas a China

SHANGHAI.—Ayer, a las cinco de la tarde, desembarcó en Shanghai un batallón de fuerzas coloniales francesas de 650 hombres. El sábado es esperada la llegada de otro batallón, calculándose que para entonces el total de las fuerzas francesas de Shanghai será de 2.000 hombres.—FABRA.

#### Un disparo aprovechado

TOKIO.—Noticias de Nankin a la Manchuria dan cuenta de la muerte en acción de guerra en la frontera chinamanchú del general de brigada Shiger Fuich.

Mandaba una brigada nipomanchú cuando fué muerto por un tirador chino.—FABRA.

#### El optimismo de los japoneses

SHANGHAI.—El representante de la Marina japonesa ha declarado a los periodistas que los efectivos nipones recientemente desembarcados continúan su avance con regularidad, y aunque han encontrado al Este alguna resistencia, no han tenido que librar batallas propiamente dichas.

Ha añadido que desde el principio de los desembarcos las pérdidas japonesas se elevan a 160 muertos y heridos. Dijo también que no podía divulgar la importancia de los efectivos japoneses llegados de la metrópoli, pero que serán suficientes para conseguir los objetivos marcados en la región de Shaghai.

En el frente de Hong Kiu y Yang Tse Pu no ha cambiado la situación.—FABRA.

#### El embajador inglés en China, herido de un balazo

SHANGHAI.—Sir Hughe Knatchbull Hugessen, embajador de Inglaterra en China, ha resultado herido por una bala de ametralladora disparada desde un avión, cuando se dirigía en automóvil de Nankin a Shanghai.

El embajador ha ingresado en el hospital.—FABRA.

#### La Prensa se queja por no poder obtener noticias

SHANGHAI.—Los periódicos extranjeros de Shaghai ponen de relieve en sus artículos de fondo la dificultad de obtener noticias sobre los sucesos que se desarrollan en las cercanías de la ciudad y protestan contra las exageraciones contenidas en las informaciones oficiosas, y más principalmente, en las procedentes de las autoridades japonesas.—FABRA.

#### Impidiendo el avance

SHANGHAI.—Las tropas chinas, atrincheradas en las colinas que dominan el río Liu Li Ho, combaten encarnizadamente, impidiendo a los japoneses continuar su avance hacia Nankeu.—FABRA.

#### Desórdenes en las Islas Bahamas

LONDRES.—Comunican de Nassau (Islas Bahamas) a la Agencia Reuter que han salido fuerzas de policía para la isla de Inagua, por haberse recibido un radio pidiendo refuerzos.

Se supone que han estallado desórdenes, pero se carece de detalles. Sin embargo, se sabe que ha habido un muerto y que varios edificios han sido incendiados.—FABRA.

#### A Canarias, por indecible

SAN JUAN DE LUZ.—Se ha sabido que el general rebelde Yagüe, que mandaba las fuerzas rebeldes españolas delante de Madrid ha sido privado del mando y enviado "con una misión a Canarias".

La desgracia del "general" se atribuye a sus relaciones con la antigua Falange Española, fundida recientemente en el partido único, por orden de Franco.—FABRA.

### Horchatería de Catalina

Plaza de Santa Catalina, 6 y Chofrens, 4

Teléfono 12072 :: :: VALENCIA

# BAJO EL SIGNO C. N. T.-U. G. T.

## PUBLICACIONES DEL COMITE NACIONAL DE LA C. N. T.

(SECCION PRENSA Y PROPAGANDA)

Están en venta los folletos que contienen los discursos de los cuatro ex ministros de la C. N. T.:

Juan García Oliver: MI GESTION AL FRENTE DEL MINISTERIO DE JUSTICIA.

Juan Peiró: DE LA FABRICA DE VIDRIO DE MATARO, AL MINISTERIO DE INDUSTRIA.

Federica Montseny: MI EXPERIENCIA EN EL MINISTERIO DE SANIDAD Y ASISTENCIA SOCIAL. Juan López: SEIS MESES DE ACTUACION EN EL MINISTERIO DE COMERCIO.

### HACIA LA UNIDAD DE ACCION DE LA CLASE OBRERA

Discursos pronunciados por Baribar, Guillén, Vázquez, Rubiera, Montseny y Peiró en el acto celebrado en Valencia el 1.º de mayo.

Estos folletos, de 32 a 40 páginas cada uno, eminentemente impresos, están en venta al precio de 30 céntimos el ejemplar. Descuento por cantidades mayores a 10 ejemplares.

### DOS LIBROS DE INTERES

ENTRE LOS CAMPESINOS DE ARAGON.—Por Agustín Souchy. Con un hermoso prólogo de ENRIQUE LOPEZ ALARCON.

120 páginas de texto, en las que se narra el desenvolvimiento de la vida económica del Aragón revolucionario. Por las páginas de este libro desfilan las principales Colectividades campesinas, su organización, el espíritu que las anima, los resultados obtenidos, su perspectiva histórica. Es un libro indispensable que todo proletario debe leer.

Contiene diversas ilustraciones. Precio de venta: 1,50 pesetas. Por cantidades superiores a 10 ejemplares se hacen los descuentos correspondientes.

DE JULIO A JULIO.—Un año de lucha.

Hermoso volumen, profusamente ilustrado, de más de 300 páginas de texto.

Contiene todos los artículos publicados en el gran extraordinario de "Fragua Social" del 19 de julio de 1937. Un excelente resumen de la lucha librada por el proletariado a partir de la insurrección fascista. Los combates de julio en todas las regiones, la evolución de las milicias hacia el Ejército Popular, las creaciones revolucionarias del proletariado y diversos juicios emitidos por compañeros de España y del exterior sobre este gran movimiento emancipador.

La Administración de "Tierra y Libertad", calle Unión, número 7, Barcelona, se hace cargo de la distribución de los libros y folletos anunciados en todo Aragón y Cataluña. Por consecuencia, los paqueteros, Sindicatos, librerías y camaradas de estas dos regiones que deseen adquirir ejemplares deben dirigirse a la dirección señalada.

De la distribución en el resto de España y en el extranjero se hace cargo la SECCION DE PRENSA Y PROPAGANDA de este COMITE NACIONAL.

Los pedidos deben hacerse a SECCION PRENSA Y PROPAGANDA (Comité Nacional). Calle del Grabador Esteve, número 4, VALENCIA.

Por la Sección de Información y Propaganda,

EL SECRETARIO

## UNION C. N. T. U. G. T.

S. U. de Productos Químicos.—C. N. T.-A. I. T.—14 de agosto de 1937. — C. N. T. — Valencia.

La asamblea general extraordinaria acuerda mandar su conformidad y adherirse en todo a los trabajos Pro Unidad Revolucionaria del Proletariado llevados a cabo entre este Comité Nacional y la Ejecutiva Nacional de la U. G. T. Los trabajadores englobados en este Sindicato envían sus más calurosas felicitaciones a los Secretariados de nuestras queridas Centrales sindicales y en particular a nuestros estimados camaradas Largo Caballero y Mariano R. Vázquez. — Contad con nuestra leal colaboración, adelante por la Unidad! — Por la Junta, el secretario, Federico Franchó.

Al Comité Nacional de la C. N. T. Satisfacción inmensa recibida por unión dos Sindicales. Con esta iremos al triunfo antifascista, máxima aspiración de los obreros, empleados C. N. T. — Bar Químico Seuc, Barcelona.

Al Comité Nacional de la C. N. T. Barcelona.—Sindicato Luz y Fuerza Barcelona. — Los compañeros Sección Sans felicitan alianza C. N. T.-U. G. T., la cual acogen con cariño, prometiendo ser defensores de la misma para hacer fracasar las maniobras que contra ella vienen realizando. — ¡Viva U. G. T.-C. N. T.! — El delegado, Inocencio Canudas.

Mariano R. Vázquez, secretario Comité Nacional.—Barcelona.—Comitaduría Material Industrial, Colectivización C. N. T., acogen juiciosos pacto firmado con U. G. T. para aplastar rápidamente fuerzas fascistas, con fiando rectitud principios impondrá sinceridad procedimientos, evitando sea un documento más, apartando con decisión cuantos obstáculos imposibilitan anhelo proletariado español. — ¡Viva la Unidad! ¡Viva la C. N. T.!

Comité Nacional de la C. N. T.—Barcelona.—Los compañeros de la Sección de Redes Subterráneas de Seuc felicitan alianza C. N. T.-U. G. T., acierto entrañable clase fi, prometiendo ser defensores de la misma para hacer fracasar las maniobras que contra ella se viene realizando. — ¡Viva U. G. T.-C. N. T.!

Comité Nacional C. N. T.—Barcelona.—Entusiasmados pacto firmado Centrales sindicales C. N. T.-U. G. T., acierto entrañable clase trabajador. — ¡Viva C. N. T.-U. G. T.!

R. Vázquez. — Barcelona.—Sección Camisería, C. N. T., en asamblea teatro Olympia, 3.000 productores felicitan camaradas Vázquez y Largo Caballero Pro Unidad Proletaria. — Por Comité, F. Vila.

Al Comité Nacional de la C. N. T. Barcelona.—Los compañeros de la Sección Vapor a los Servicios Eléctricos Unificados de Cataluña felicitan alianza C. N. T.-U. G. T., la cual acogen con cariño, prometiendo ser defensores de la misma para hacer fracasar las maniobras que contra ella vienen realizando. — ¡Viva U. G. T.-C. N. T.—Por la Comisión, M. Pérez.

Comité Nacional de la C. N. T.—Reus.—Presos C. N. T. felicitamos y nos identificamos acuerdo Confederación General del Trabajo y Unión General de Trabajadores. — ¡Viva Alianza Proletariado!

Comité Nacional C. N. T.—Juventudes Libertarias, Bar Monteny, 1.700 trabajadores mandan cordial felicitación por Comité de Enlace C. N. T.-U. G. T., intérprete deseo trabajadores conscientes y fórmula triunfo revolucionario. — Secreta-

C. N. T.

## El Sindicato Unico del Ramo de la Madera expulsada en Asamblea general a Salvador Sales, por pretender llevar a cabo las consignas del Partido Comunista de dividir a los trabajadores

En la tarde del 24 del corriente en asamblea magna de nuestro Sindicato, fué discutida la conducta del que fué compañero Sales, que arrastrado por promesas y consejos del partido comunista, no tuvo inconveniente en realizar toda clase de bajezas contra la propia Organización, cumpliendo fielmente las consignas del partido de masas hasta el extremo de intentar poner la fábrica número 9 socializada, dada voluntariamente por el patrono a la Organización, a nombre del "FRENTE POPULAR", donde mejor poder iniciar los comunistas la creación de su nueva Sindical en la Industria que tan difícil les es.

Sabemos que quien conozca al que fué compañero Sales, podrá darse una idea de la inutilidad del mismo para realizar con la inteligencia que se ha hecho, el truco de transformar nuestras Industrias Colectivizadas a nombre del partido aludido, que no regatea procedimientos con tal de sembrar la discordia y el malestar entre los propios compañeros.

No obstante los directores encubiertos de tales maniobras que se valen de esos desgraciados para satisfacer las ambiciones de mando de "LOS MAS VALIENTES", en la cual deberían pesar en los destinos que les espera a esos compañeros expulsados, que tan servilmente intentan cumplir las órdenes y consignas de sus propios "JEFES" de partido, sin pensar en el desgarrar que esto produce entre la propia familia productora. Repetimos, sin miedo a equivocarnos, que las órdenes dadas por el partido de masas a sus afiliados, y que tuvo su eficacia en el campo levantino, agrupando en su Sindical a todos los caciques de la "DERECHA REGIONAL", equivocó el tiro al querer repetir el mismo procedimiento en fábricas y talleres, sin pensar que la mentalidad reaccionaria de los terratenientes de "SAN LUIS" y de la "CEDA", no són los revolucionarios del Sindicato de la Madera de largo histo-

rial revolucionario frente al capitalismo faccioso y al Estado inquisitorial.

Por todo lo apuntado, consideramos que nuestro Sindicato, de vieja vida libertaria, que el partido comunista pierde el tiempo en nuestros medios, olvidando que somos gatos viejos en estos manejos sucios de los nuevos dictadores, que pretenden hacer en fábricas y talleres lo que, por el trato de favor de los Ministerios, están realizando en otras partes. Creemos, pues, que por ese camino no se va a ROMA y que habréis de cambiar de táctica si estimáis ser poseedores de la confianza y el respeto de los Sindicatos obreros.

Terminamos diciendo que el propio culpable haciéndose reo de las acusaciones que la Asamblea le señalaba, acuerda su expulsión del Sindicato en cumplimiento del pacto celebrado por los Comités Nacionales de la U. G. T. y C. N. T., donde en el segundo apartado determina claramente que no reconocerán más Centrales que las existentes.

Que sirva el ejemplo a todas las Organizaciones es lo que desea el Sindicato de la Madera.

Por el Sindicato.

LA ADMINISTRATIVA

## Leed NOSOTROS

### PERDIDA

A Eugenio Sánchez Rodríguez se le ha extraviado su cédula personal y carnet de cotización, a su nombre, de la Sociedad de Albañiles "El Trabajo", U. G. T., de Madrid. Se ruega la devolución en la calle de Colón, 25, 3.º, o en Torrente, El Vedat, Casa Herrero.

## Juventudes Libertarias

(Grupo Alimentación)

La Administrativa de estas Juventudes convoca para el viernes día 27, a las seis de la tarde, a Junta general, en nuestro domicilio social, Plaza Músico Gomis, número 6. Rogamos a todos los compañeros la puntual asistencia para tratarse de asuntos de gran interés para bien de nuestro movimiento libertario.

Por la Administrativa,

EL SECRETARIO

## Se encontró

A disposición de las personas que acrediten ser sus dueños se hallan depositados en el Negociado de la Guardia Municipal un maletín, conteniendo varias piezas de ropa, y una bicicleta, encontrados en las calles de esta ciudad.

C. N. T. A. I. T.

## Sindicato Unico de la Enseñanza

SECCION ESTUDIANTES

Se convoca a todos los estudiantes de esta sección a una asamblea general extraordinaria que se celebrará mañana jueves, día 26, a las cuatro y media de la tarde en los locales del Sindicato Unico de Agua, Gas y Electricidad, sito en la plaza de Ausias March, núm. 9, en la que se tratará del importantísimo orden del día que por circular se ha enviado a todos los afiliados.

Esperamos de todos la máxima puntualidad en la asistencia. Los acuerdos que se tomen serán válidos sea cualquiera el número de asistentes.

EL SECRETARIO

C. N. T. A. I. T.

## FEDERACION REGIONAL DE LEVANTE DE LA INDUSTRIA DE CONSTRUCCION, MADERA Y DECORADO

A TODOS LOS SINDICATOS, SECCIONES Y OFICIOS SIMILARES

Estimados camaradas: con fecha de hoy se os emite la primera circular y el acta del Pleno celebrado en fecha 13 de agosto en el C. R. de Sindicatos.

Ahora bien: como carecemos de muchas direcciones en la Región de Sindicatos, secciones y oficios similares a nuestra Industria, no es extraño que éstos no reciban la circular, y menos el acta de la cual hacemos mención.

Por este motivo, rogamos que a la mayor brevedad nos manden las direcciones los Sindicatos que no reciban la circular y el acta. Pues de no hacerlo así nos veremos en la necesidad de no poder cumplir con nuestro deber, por carecer de la debida asistencia de los órganos reguladores de este Comité.

Todo pues, cuanto podríamos decir ahora, va explícitamente detallado en la circular, para que no pueda llamarse a engaño en estos momentos de suma responsabilidad para todos los que comulgamus con el deber de multiplicar, dando nuestras energías al servicio de la causa que todos defendemos.

EL SECRETARIO

Domicilio: Paz, 14-1.º

C. N. T. A. I. T.

## Un donativo significativo

Con emoción, agradecemos enormemente los donativos que con destino a los refugiados de zona de guerra se han recibido en esta Oficina de Evacuación procedentes de la Brigada mixta, que con éxito opera en el sector de Granada. Dichos donativos consisten en la cantidad de SETECIENTAS VEINTICINCO PESETAS del Escuadrón de Caballería, y la de MIL CUATROCIENTAS TRES PESETAS CON QUINCE CENTIMOS de los pequeños grupos de la misma Brigada.

Ejemplos como éstos deberían de cundir, ya que además de la ayuda material que supone, es una demostración de la solidaridad existente entre el frente y la retaguardia, y que pone muy alto el valor antifascista de nuestros milicianos heroicos. Repetimos, pues, nuestro agradecimiento más profundo en nombre de los refugiados, que sabrán comprender el desinteresado gesto de la 51 Brigada mixta, y que deseáramos, para bien de la causa, fuese imitado por otras Brigadas.

### F. A. I.

## Comité Regional de Levante

Actos a realizar:

EN VILLAJUYOSA, el domingo día 29 a las diez de la mañana; oradores: J. Ibarra, S. Cano Carrillo y J. M. Lun.

EN ELDA, el domingo día 29 a las diez de la mañana; oradores: uno de la localidad, B. Coteló y T. Cano Ruiz.

EN UTIEL, el viernes día 27 a las nueve de la noche; oradores: J. España, S. Cano Carrillo y José Pros.

Y el domingo, día 29, a las diez de la mañana; oradores: José España, José Pros y J. Rueda Salme.

EN CANTINIENTE, el domingo, día 5 de septiembre a las diez de la mañana; oradores: E. Pla, Cano Carrillo y José Pros.

SECRETARIADO DE PRENSA Y PROPAGANDA

## SINDICATO DE LA INDUSTRIA GRAFICA

(SECCION DE ESCRITORES Y PERIODISTAS)

Por la presente se hace saber a los afiliados a esta Sección la obligación que tienen de cotizar semanalmente, y para que puedan hacerlo, a partir de esta semana, sobre todo aquellos que no tienen sus carnets al corriente, se les comunica que la Secretaría de Escritores y Periodistas se ha trasladado al Sindicato de Artes Gráficas, Poeta Liern, 4, donde todos los viernes se reunirá en técnica, a las seis y media de la tarde, procediéndose a cotizar.

Lo que se pone en conocimiento de todos los compañeros.

EL SECRETARIO

Telas Impermeables Bragueros - Medias goma CLAUSOLLES San Vicente, 2

BAR PILARETA

SOCIALIZADO El mejor surtido en tapas Exquisito CAFE EXPRES

MORO ZEIT, 13 :: TEL. 16427

ESLABONES DE LA CADENA SOCIAL

¡UNA MUJER!...

La campana de la Revolución to-
caba a rebato llamando con sus
metálicos e hirientes sonos a las
criaturas humanas que, alentadas
por la llama redentora que un
buen día supo prenderse en su co-
razón, anhelaban un devenir me-
jor, más libre y feliz, donde el
hombre dejase de ser una bestia
esclavo de la sociedad capitalista-
estatal y la mujer, ente pensante,

por lo grabadas que en ella queda-
ron, con indeleble marchamo, las
huellas de una educación que si los
autores de sus días la creyeren
buena y apropiada para ella, toda
conciencia sana y un poco equili-
brada reputa nociva.

De temple rebelde, inadaptable
por excelencia, poseía las cualida-
des esenciales para hacer de los
hombres sombras y de las mujeres
peleles de hoy, verdaderos seres de
sentir y pensar noble que algún
día llegan a situarse como las
águilas, en las más altas cimas de
la libertad, cuyos picachos los co-
rona el más sublime ideal de ren-
dición y manumisión humana.
¡Dotes excepcionales, de excelencia
exquisita no fáciles de encontrar
en toda mujer por inteligente que
sea y mucho menos en una joven-
cita de su edad educada a todo
confort en la "torre de marfil" de
la avara burguesía e ignorante cla-
se media! Pero a pesar de estas
cualidades, hablarle de educación
social, de ideas "avanzadas", era
para ella hablarle de bandidos bar-
budos con puñal en la boca y pisto-
la en ambas manos, visión dan-
tesca que se afanó en introducir
en los cerebros vírgenes de la in-
fancia la Religión, ese opio que en
conculinato con el fascismo in-
ternacional alzóse contra el pueblo
(sin que ello sea óbice para que
hoy un prohombre de la Repúbli-
ca —que tiene revolucionarios en-
carcelados— pretenda que vuelva
a reinar en España). Hasta que un
día...

No supo cómo fué. Sin querer
ella concurreció con una amigaíta
a casa de uno de esos "ogros fero-
ces" —así se los habían pintado—
no sin cierto temor y reparo. Le
vió de cerca; habló con él una y
otra vez y pronto comprendió que
aquej hombre —que llevaba en su
cuerpo las huellas de su paso por
todas las cárceles por defender una
causa justa— no podía ser malo.
Todo él, sus facciones, sus mane-
ras, su trato, su amabilidad, le an-
daron grandemente, llegando a
preocuparse por él sin querer ni
proponérselo. Aquel día, a la sal-
ida de aquella casa "infernal" —que
ella creyó— notó que su cerebro
trabajaba con exceso, al par que
su corazón le latía más acelerada-
mente que de costumbre, reflejan-
dose en su rostro inmaculado visi-
bles muestras de emoción intensa
que mal quería disimular en vano.
Pasaron los días. La casa aquella
fué a menudo visitada y su trato
con hombres de idénticas ideas
acentuóse, llegándose a formar un
concepto tan diferente, que hoy
con cariño y convicción las profesa
ardorosamente contra la opinión
de sus padres que a veces, en ex-
cesos de autoridad paternal, le in-
sultan y apostrofan. ¡Pero qué im-
porta! Su cerebro hasta ayer vir-
gen en ideas como su cuerpo, hoy
piensa, gira alrededor de su an-
helada visión ideal: la Anarquía.
Para llegar a ello, ¡cuántas luchas,
amarguras y sinsabores hubo de
pasar!...

Muchas veces, antes de estar
plenamente definida, después de
una riña con sus padres notaba
que su cerebro le martilleaba en
las sienas, hablándole de su deber
de hija, de su familia, de su posi-
ción, de su carrera y su porvenir,
a lo que su corazón noble, apasio-
nado y magnánimo, le dictaba se-
gún aquel camino que con nuevos
horizontes infinitos de amor y li-
berdad se abría por vez primera
ante ella. Hasta que al fin la fuer-
za de su corazón venció todo es-
crúpulo del cerebro, remiencencia
de los atávicos prejuicios legados
por una educación malsana, deci-
diendo su temperamento fuerte y
su ya convicción profunda —si ello
era preciso— romper con sus pa-
dres, con toda una vida absurda
de adormecimiento cerebral, antes
que labrar su propia desdicha. ¡Pa-
só a ser UNA MUJER! ...

Lector o lectora: Esta sencilla y
breve narración, no es producto
de la masturbación mental del es-
critor que quiere contribuir con su
esfuerzo a la causa que ama, no;
es la historia, recogida en una, de
todo un abigarrado conjunto de
mujeres que hasta ayer han vivi-
do mártires, esclavas, sumisas, has-
ta que ha llegado el día venturoso
—que ellas sublimizan— que,
abriéndoles las puertas de la vida
de par en par, han dejado correr
a su libre albedrío por los cauces
de la LIBERTAD, con velocidad
vertiginosa, sus ansias largos años
contenidas de amar libre, de vivir
la vida tal cual es y de sentirse
seres pensantes en la sociedad que
desde ese instante cooperan con to-
das sus fuerzas por que sea lo más
feliz, justa y buena. Ese día fué el
19 de julio de 1936...
¡Lloró a esa fecha que libertó a
la mujer!...

G. HERNANDEZ DOMENECH



"SEMÁFORO"

Después de largo silencio, nue-
vamente la revista "Semáforo"
vuelve a abrir sus páginas en los
quioscos de Prensa.

"Semáforo", el órgano del Comi-
té de Espectáculos U. G. T. -
C. N. T., constituye un logro edito-
rial y una obra didáctica conside-
rable. Dentro de las tareas reali-
zadas por el referido Comité, nin-
guna tan alta, digna y fecunda co-
mo la publicación de su revista
"Semáforo".

Nos congratula, como lectores,
las nuevas que nos llegan sobre la
continuidad y la superación a que
se dispone tan magnífico fruto.
Hacemos votos por que en periodicidad
se cumpla más puntualmente,
en beneficio de la cultura ibé-
rica.

Contiene este número catorce
originales valiosos, avalados por pres-
tigiosas firmas. He aquí el sugestivo
sumario:

"Amplitud de Visiones", edito-
rial; "Marlene Dietrich", por Ra-
fael Martín; "Los bellos mármol-
es", "León Tolstói", por H. Noja
Ruiz; "El corazón del hombre",
por León Sutil; "El Artista y el
Arte", por Gonzalo Vidal; "El
Teatro de Bernard Shaw", por No-
ja; "Danzas Valencianas", por Cam-
ilo Campos; "Historia de las Va-
riedades", por Jaes; "Gritamos",
por Muro; "Inventores y Mercade-
res", por Cyrano; "Nuestros artis-
tas: Llobregat", por Fom.

Completan el número historietas,
información y crítica teatral y
cinematográfica, fotomontajes, una
pieza de Striemberg; "Veneciste,
Monatkoif", y un ensayo de Ramiro
en torno a problemas del Tea-
tro.

Felicitamos al Comité de Espec-
táculos por la obra que supone
"Semáforo", realizada bajo sus
auspicios, así como también exten-
demos nuestros elogios a los cama-
radas que animan tan preciosa re-
vista.

INTERESA SABER...

el paradero de Antonia Cuesta
Fernández y familia.

María Marin Roche y una hija
de catorce años.

Juan Ríos Marin, éste se supone
se encuentra en el Ejército.

Antonio Báez Peláez, de catorce
años, natural de Veneción (Alme-
ría).

Inés Pérez de Narbona, natural
de Alhama de Granada (Granada).

Rosa Muela Molina, natural de
Loja (Granada).

José Granada Quintana y fami-
lia, naturales de Loja (Granada).

Manuela Corrales y Collado y fa-
milia, evacuados de Tembleque
(Toledo).

José Figueroa Vázquez, éste se
supone se encuentra en el Ejér-
cito.

Rufino Martín García, se supone
igualmente que se encuentra en
el Ejército.

Francisco Aguado Pelegrina, eva-
cuado de Granada a la caída de
Málaga.

Juan Ríos, de dieciocho años, éste
se encontraba de dinamitero en
las Milicias de Málaga cuando su
caída.

Antonio Campillo Moreno, per-
teneciente a las Milicias de Má-
laga.

Se ruega a quien tenga noticias
de alguno de los camaradas indi-
cados lo comuniqué al S. R. I.,
Montornés, núm. 1, Valencia, o a
esta Redacción.

NUESTROS TELEFONOS:

14188 - 19268

BUSCAR AL CACHAFAZ Y ZURRARIO

UNA ACLARACION

Por falta de espacio no publi-
camos el comunicado que nos di-
rige el compañero Francisco Pe-
ña, delegado de Abastos de Pa-
terna. Dicho compañero, de cuya
probidad no dudamos, nada tie-
ne que ver con un buscavidas
que invocaba el cargo de "dele-
gado de Paterna" —sin especi-
ficar a qué se refería dicha dele-
gación—, sin duda para burlar
las colas y adquirir carne de ca-
ballo que revendía a doce o más
pesetas el kilo.

Con gusto hacemos esta salve-
dad, dejando en el lugar que le
corresponde al probó y auténtico
delegado de Abastos de dicho
pueblo, quien afirma que no tuvo
necesidad de saltar a proveerse de
carne fuera de la localidad, er-
trañándose de que a elementos
indeseables se les deje cambiar
por sus respetos.

Queda complacido nuestro com-
unicante.

Vida Municipal

PRESIDENCIA

En el "Boletín Oficial de la Pro-
vincia" del día 23 del actual figu-
ra el siguiente anuncio:

"Consejo Municipal de Valencia.
Presidencia.

En sesión de 30 de julio último
aprobó el Consejo Municipal un
presupuesto adicional al ordinario
para cubrir el déficit de la recau-
dación mediante un impuesto ex-
traordinario sobre cerveza y lico-
res, cuyo presupuesto asciende en
sus gastos e ingresos a 1.301.557,60
pesetas.

A los efectos de lo prevenido en
el artículo 5.º del decreto de 15
de julio de 1937, se expone al pú-
blico dicho presupuesto con la Or-
denanza consiguiente al mencio-
nado arbitrio y acuerdo municipal
complementario de dicho presu-
puesto y Ordenanza, contra los
que los interesados podrán formu-
lar reclamaciones en el plazo de
quince días ante el Consejo Mun-
icipal. Contra dicho presupuesto
podrá igualmente reclamarse ante
el Ilustrísimo señor delegado de
Hacienda durante los quince días
siguientes al en que termine el pla-
zo de exposición al público.

Valencia, 19 de agosto de 1937.

El presidente del Consejo,

DOMINGO TORRES

HACIENDA — ANUNCIO

El Consejo Municipal de esta
Ciudad, en sesión celebrada el día
6 del actual, fijó en el tipo legal
del 1,50 por 100 el arbitrio por
participación en los ingresos brutos
de las empresas de servicios
públicos.

Y en cumplimiento de lo preve-
nido en los artículos 322 y 323 del
Estatuto Municipal, queda expuesto
al público, durante quince días,
en la Sección de Hacienda de la
secretaría municipal, el acuerdo de
ajación en el tipo legal del 1,50
por 100 del arbitrio antedicho, pu-
diendo formularse en dicho plazo
las reclamaciones que se estimen
oportunas por los interesados le-
gítimos ante el indicado Consejo,
que las elevará, en su caso, a la
Delegación de Hacienda para su
resolución.

DELEGACION DE PRODUCTOS
LACTEOS

Estimando esta Delegación que
interín no se ponga en vigor el
ticket de racionamiento de la le-
che, que conjuntamente se hará
para otros artículos de primera
necesidad, debe solucionarse el
abastecimiento de la leche en for-
ma que llegue principalmente a
los enfermos, viene en disponer:

Primero. Queda sin efecto al-
guno las tarjetas de racionamien-
to expedidas por la Federación de
Industrias Lácteas, condenando el
pago de cincuenta céntimos in-

puesto por dicha entidad sin auto-
rización de esta Delegación.

Segundo. Los ciudadanos que
necesiten leche para enfermos se
proveerán de un certificado médico
en el que el facultativo hará constar
los datos siguientes: nombre y
apellidos del enfermo, domicilio de
éste, enfermedad que padece, can-
tidad de leche necesaria diaria-
mente y tiempo aproximado de la
enfermedad.

Tercero. Dichos certificados mé-
dicos se expedirán por duplicado
y se presentarán en las oficinas de
Abastecimiento en las horas de
nueve a trece y dieciséis a dieciocho,
en las cuales un certificado se ava-
lará por el suministro de la leche
y el duplicado se pasará al Cuerpo
Municipal de Sanidad para la com-
probación de la enfermedad.

Cuarto. En todas las expende-
duras de leche se despachará con
preferencia la leche interesada por
los certificados médicos y la res-
tante al público, en la cantidad
máxima de un litro por familia.

Quinto. Los certificados médi-
cos reseñado, anteriormente em-
pezarán a regir el día 27 del ac-
tual, y desde dicha fecha quedarán
anuladas en absoluto las autoriz-
aciones expedidas por la Federación
de Industrias Lácteas.

Sexto. La Federación de Indus-
trias Lácteas remitirá a esta De-
legación parte diario de la distri-
bución que realice de la leche, com-
prendida la producción de Valen-
cia y la que se reciba de los pue-
blos.

Séptimo. A partir del día de
mañana queda prohibido en ab-
soluta facilitar leche a cafés, ba-
res y demás establecimientos si-
miliares, en los que, como conse-
cuencia, queda prohibido el despa-
cho de leche y la elaboración de
helados, natas y otros productos
cuyo vehículo sea la leche.

Octavo. En los hoteles, iondas,
etcétera, solamente podrán em-
plear la leche en los desayunos
y hasta las diez horas del día.

Esta Delegación hace público, pa-
ra conocimiento general, que las
anteriores disposiciones ha sido
preciso adoptarlas por exigirlo las
circunstancias que de momento se
han creado por la falta de piensos,
sin ánimo, desde luego, de restar
actividades y ocasionar perjuicios
a industria alguna, medidas que se
adoptan con carácter provisional,
y que serán levantadas quizá en
plazo breve por estar en estudio la
solución de los distintos proble-
mas planteados por los piensos.

EL CONSEJERO-DELEGADO

Utiles CRUMIERE

Les millors per a la vista
Paz, 9-Blasco Ibáñez, 9

Libros de utilidad práctica

Table with columns: Autor, Título, Su precio, Precio neto. Lists various books like 'El médico de los pobres', 'Para tener salud', etc.

Pedidos a Librería Central
Muntaner, 42 Barcelona Teléf. 35255

Tranvías nocturnos

A partir de hoy, los tranvías de
todas las líneas urbanas prestarán
servicio normal hasta las once de
la noche, y a partir de dicha hora
quedarán un tranvía en cada línea
para el servicio nocturno hasta la
una y media de la madrugada. En
las líneas rurales se mantendrá el
servicio nocturno en la misma for-
ma que se prestaba hasta hoy.

Sastrería MODELO

Trajes a medida y uniformes
UNION FERROVIARIA, 11

# Nosotros

Teléfonos 14188 y 19268  
Redacción: B. Ibáñez, 4, 2.º

FEDERACIÓN ANARQUISTA IBERICA

VALENCIA, jueves 26 de agosto de 1937

VALORES ESPIRITUALES DE LA REVOLUCION IBERICA

## NOSOTROS

SOMOS IBEROS, lo que equivale a decir libertarios en la más amplia acepción de la palabra. Nuestro origen no es europeo sino africano. La Península Ibérica es casi una isla. La naturaleza nos separó del continente europeo, alzando la barrera de los Pirineos. Hemos creado una civilización propia extendida por el continente sudamericano. Veinte Repúblicas Ibéricas ha creado el genio de la raza como resultado del descubrimiento y civilización de América. Las invasiones sucesivas que sufrió la Península añadió nuevos elementos de vitalidad a la comunidad ibérica. Griegos, fenicios, romanos, godos y árabes fueron absorbidos por nosotros, perdiendo su fisonomía y terminando por convertirse en españoles netos.

Por ello la civilización ibérica tiene un sello particular y propio, cuya originalidad radica en la combinación de los caracteres absorbidos y modificados por la población indígena, que ha prevalecido sobre los invasores. Las instituciones políticas económicas y sociales por las que se ha regido nuestro pueblo fueron creación propia. Si alguna de las que trajeron los invasores se adaptaron a las costumbres españolas, fué después de sufrir cambios y adaptaciones con arreglo a la idiosincrasia ibérica. De origen semita es el amor a la independencia, la honrra y el honor base del carácter español. Si por nuestra proximidad y contacto con Europa no cabe negar su influencia en el desenvolvimiento de la personalidad española, sin embargo, los rasgos que caracterizan a los iberos, distinguiéndolos de los demás pueblos del continente, son todos ellos de origen africano, humanizados por nosotros, nacidos en esta tierra fecunda y eternamente creadora que se llama la Península Ibérica.

Cuantos historiadores han estudiado a fondo los orígenes de nuestro pueblo, han hecho resaltar con rara coincidencia este curioso fenómeno. No sólo las razas invasoras eran absorbidas y perdían su personalidad al ponerse en contacto con la población indígena, sino que ganaban étnica y espiritualmente. La civilización árabe lució esplendorosa en España con más originales caracteres que lo hizo en África. Algunos llegan a suponer que de no haber ocupado la Península jamás habrían alcanzado el grado de poder y de civilización de que han dejado huellas en la Historia. La mística española es de origen semítico. Aplicada a los problemas religiosos, dió al catolicismo un vigor y una originalidad que no tuvo en los demás pueblos. Cuando España desengañada de las cosas del cielo dejó de ser un instrumento de la Iglesia, la mística, tras un largo paréntesis, reaparece de nuevo lozana y vigorosa aplicada a los problemas sociales. De aquí que la Revolución española presente como todo lo nuestro caracteres inconfundibles. La misión de España es aportar al mundo nuevos valores espirituales que compensen a la Humanidad de un largo período de materialismo que está a punto de atornillar las fibras del sentimiento de los hombres atormentados por un régimen capitalista que ha hecho de los pueblos materia de explotación.

Nosotros tenemos la misión altísima de señalar a todos ellos una nueva modalidad de vida. El genio de una raza es como la raíz persistente que brota y reverdece cuando la naturaleza le llama a cumplir la misión de preservar al género humano de la degeneración. Este es nuestro destino que tendremos que cumplir queramos o no los que de manera sistemática se oponen a que España y su Revolución cumplan la misión que le está encomendada. Si la sangre africana corre por las venas del español, el carácter original de la civilización ibérica consiste exactamente en vaclar un genio que en su futuro más íntimo no es europeo en los moldes sociales e históricos del desarrollo de los pueblos europeos.

Esta misión de la Revolución española ha sabido adivinarla la masa popular en todos los países. De aquí el interés con que se sigue en todo el mundo el desarrollo de los acontecimientos españoles. Contrasta esta maravillosa intuición popular con la cerrazón mental de los Gobiernos burgueses, especialmente los que dirigen los destinos de los pueblos europeos. En el año que llevamos de lucha no hemos visto publicado en la gran Prensa y en las revistas especializadas en cuestiones sociales, económicas y de alta política, nada que signifique conocimiento de lo que sucede del lado acá de los Pirineos. Algún que otro observador ha pasado por la zona leal informando de buena fe a la opinión sobre la razón que nos asiste en la contienda y del peligro que significaría el triunfo del fascismo, dada la situación estratégica que ocupa España. Pero nada profundo que revele un conocimiento y un estudio de los caracteres internos que ofrece la Revolución ibérica.

Este desconocimiento revela que nuestro país y nuestra civilización es algo inédito, llamado a producir grandes sorpresas. De aquí la necesidad de divulgar todo lo posible los factores psicológicos que contiene nuestra Revolución. La incompreensión en que vivimos nos está perjudicando en extremo. Ha llegado, pues, el momento de emprender esta labor, que no solamente será de gran utilidad para los extraños, sino necesaria para muchos de los hombres y sectores que intervienen y actúan en la marcha de los sucesos revolucionarios, sin que sepan hasta la hora presente del porqué de esta Revolución, cuáles son sus raíces históricas, la finalidad que persigue, la misión que ha de cumplir y la táctica a seguir, para que el pueblo español no quede malogrado en su misión, y el mundo reciba los bienes que ha de aportar a la Humanidad el triunfo del proletariado ibérico en su lucha contra los poderes reaccionarios, que se yerguen ante él para impedirle que realice sus grandes destinos.

Cuando la naturaleza reserva a los pueblos y a los hombres para que realicen sus grandes designios, pone en su camino la dificultad para averarlos en la lucha, haciéndolos ágiles y aptos para realizar las más grandes empresas. La Revolución española en su lento avance ha encontrado los mayores obstáculos y los enemigos más encarnizados. El cuerpo a cuerpo que viene sosteniendo el pueblo, en cuyo cerebro se ha forjado esta magnífica gesta iniciada el 19 de julio, representa algo épico que la Historia recogerá con los elogios que merece. Dentro de España, la lucha en los últimos veinte años llegó a alcanzar caracteres tan trágicos que aun los más perspicaces observadores creyeron que sería vencida. Tales fueron la clase de elementos que el poder público y las clases preponderantes en la dirección política y económica y del país pusieron en el juego para aplastar la rebeldía popular.

No ha quedado argucia, falacia ni maniobra por criminal que fuera que no se pusiera en juego por la plutocracia para "aplastar la Revolución". Historiar las luchas sociales durante este período sería tanto como recopilar los crímenes cometidos con la finalidad de defender los privilegios de unas clases cauducas. Nada han conseguido. Ni persecuciones seguidas de derramamientos de sangre, ni regímenes de tiranía, unas veces para trocarlos en apariencia de democracia otras, ni pronunciamientos, ni la guerra civil, han conseguido desviar a la masa ibérica de su trayectoria revolucionaria. Nosotros somos así: indomables cuando nuestro espíritu nos llama a la realización de cualquier obra humana. La mística española revive cada vez con más pujanza para aportar al mejoramiento del género humano los grandes valores espirituales que encierra la gran Revolución ibérica de tipo libertario.

S. CANOVAS CERVANTES

26 de agosto.

No hay tal matrimonio anarquista. Si con esta catalogación se quiere rebajar nuestras relaciones con la mujer, quienquiera que sea deja bien acusada su ignorancia. Dice más una vaca cuando muge. A un ser racional no puede perdonarse que despliegue la boca para decir sandeces. Y ésta es una perfecta nadería.

La famosa epístola de San Pablo, aunque empieza diciendo: "Mujer te doy y no sirva", es un canto a la esclavitud. El yugo monstruoso con que canónicamente nubrican el compromiso ambas partes, es un disparate, una aberración ortodoxa, un atentado a las leyes naturales, un contrasentido.

Al tal matrimonio se le llama "nudo gordiano". Ata de por vida a las almas, lo cual supone una atrocidad, porque si algo hay

difícil en este mundo es atar las almas. ¡Imposible! Todo lo de los cánones es así. Esta Babel de mentiras teológicas se derrumbó al alborocar la nueva ciencia. Con la Casuística se pueden hacer tantos solitarios como con la baraja.

Soldar las almas, ahí es nada. ¿Y cuando ellas se desueldan por sí solas?

... pero es más triste todavía la soledad de dos en compañía.

Lo lógico, pues, es encontrar salida al callejón. Dos seres enfrentados así no son nada. ¿Qué mayor tormento que verse obligados a representar lo contrario? La Iglesia creadora de un infierno, ha llenado el mundo de sucursales. Los crios volivos explican la enemiga de la iglesia a

la luz. En todos los altares está entronizada la paparrucha.

Nuestra alianza con la mujer no es un concubinato, como el del cura con la casera. Si todos los hombres comprendiesen nuestro concepto sobre el amor, ¡cuántos ahogados quedarían sin clientela! Nuestro amor es el verdadero, el encaminado a reproducir la especie. La Iglesia extendía patentes, limitando la función sexual a una ceremonia que satisfacía derechos. ¡Tan odioso como los consumos!

No hay tal concubinato ni tal matrimonio anarquista. Es un acuerdo libre que dura lo que los acordantes deciden.

... Por supuesto, sin cura, sacristán ni monaguillos.

HECTOR

## MIENTRAS BULLE LA CAZUELA

## la calle

En esta casa, el cabeza de familia gana doce pesetas. Son el matrimonio y tres "peques". La mujer no pudo conseguir leche y preparó un desayuno original: poleo.

Luego fué al mercado y compró cebollas, tomates, media docena de pimientos y una magnífica mata de acelgas.

Dejó para cenar las acelgas. Tenía unas colas de bacalao en casa. Compró pan y uvas. Al volver de las colas, tomó una cazuela grande y preparó el gulsote.

Así, tan ricamente, bajó al horno con la cazuela de cebollas.

—Para la una.

—Estarán.

De pronto pensó que unas butifarretas le irían bien al gulsote. Con unas butifarretas la comida se formalizaba. Le costó conseguirlas, pero logró su deseo.

Los "peques" merendaron pan mojado en vino.

Otra vez a la calle... a ver... a ver...

No hubo pescado. ¡Ni de río para engañar el diente! En carne no se puede pensar. Los huevos son caros. ¿Y unos caracoles?... ¡Hombre, qué idea!... Con el sobrante de cebollas, pimientos y tomates, esta mujer aderezaría unos caracoles que sabrían a poco. Pero los caracoles se han puesto a pacer en el cielo.

Ya en la casa, desmenuza las colas de bacalao y preparó la segunda tomatada. Pistó a todo trapo. Unas uvas para quitarse el gusto. La noche. El sueño, más reparador que los alimentos. Y lo que dice la mujer:

—¡Dormir... dormir... dormir!...

## JUNTA DE DEFENSA PASIVA

### A TODOS LOS CIUDADANOS

Cada vez es mayor el número de personas que acuden a estas oficinas a pagar los recibos de dos pesetas (2 pesetas) mensuales, a beneficio de la Junta, correspondientes a los meses de julio y agosto;

Rogamos a los compañeros que tengan a bien colaborar en nuestras páginas, se abstengan de enviarnos trabajos en verso. Primero. Porque los versos han de ser muy buenos. Segundo. Porque no tenemos suficiente espacio, que deseamos para tratar problemas de más interés para la guerra y la Revolución; y Tercero. Porque no respondemos de su publicación. Suponemos que los compañeros se darán por satisfechos con estas aclaraciones. Nosotros lo celebráramos

## HOY

La envergadura del conflicto chinojaponés y la sorpresa que ha supuesto para los Estados capitalistas el empuje que imprime a la lucha el ejército chino, puede calibrarse por lo que ha logrado preocuparles. El embajador americano Wells ha emprendido apresuradamente el viaje rumbo a Europa. Viene con el propósito de plantear a los Gobiernos francés e inglés la gravedad del problema y la necesidad de abordarlo de cara a los intereses que Inglaterra, Francia y los Estados Unidos tienen en la China.

Esta circunstancia no se produce meramente por anhelos pacifistas ni porque los intereses internacionales que se invoca estén en entredicho. Es porque China hace más que resistir. Ataca con un brío insospechado que hará tambalear al gran imperio nipón, lo que, cuando menos, determinará una guerra larga y cruenta, en el transcurso de la cual podrían enzarzarse las cerezas y... derivar en una terrible conflagración en el Pacífico. Y Estados Unidos quiere saber lo que Francia e Inglaterra piensan. En tanto, las tropas chinas siguen infligiendo derrota tras derrota a las japonesas.

El conflicto chinojaponés ha venido a repartirse con el español la actualidad de política internacional, pero no ha logrado por ahora más. Europa no puede substraerse a lo que ocurre en torno a la guerra de España contra sus invasores. Para eso está el Mediterráneo... y Mussolini. Los últimos actos de piratería fascista han tenido la virtud de preocupar a la Prensa, principalmente a la de París y Londres. "No puede esperarse que los actos de piratería fascista queden sin respuesta", dice "L'Humanité". Si por lo menos las "imprudencias" mussolinianas consiguen rozar la sensibilidad paquidermica de los Gobiernos de París y Londres, podría darse por bien empleados los barcos que estos últimos días nos han hundido.

Diluidas en el océano de los desengaños las ilusiones que se habían puesto en las reacciones francoinglesas, especialmente en sus Gobiernos, no queda al proletariado español más esperanza que la acción de sus hermanos del mundo.

En el Aragón liberado por Durruti se ha emprendido la gran ofensiva que nos entregará Zaragoza. El inolvidable héroe del pueblo, vilmente asesinado, no asiste físicamente a estos combates decisivos, pero su espíritu alea por sobre nuestros ejércitos, alentándonos para la victoria. Cortadas las comunicaciones entre Huesca y Zaragoza, la brecha se agranda, y las legiones confederales entrarán triunfantes en el reducto de Cabanellas para ofrecer al pueblo la ruta de la victoria definitiva.

No era Durruti un héroe hinchado por las ilotipias. Era un héroe de verdad. Por eso los de paja ni muerto le perdonan. Tronco enorme, hacía mucha sombra a cuantos mediocres araban en su prestigio bien ganado. Destruir su effigie, destrozó su obra liberadora cuando Durruti es muerto, no lo haría ningún hombre que no fuera un cobarde. Descansar de la Maratón en plazas que Durruti arrancó al fascismo como en pueblos recién conquistados, no es cosa de héroes, aunque su heroísmo lo deban a la Prensa desorbitada de los que carecen de valores auténticos y han de inflar a cualquier gato de albañal.

## FRAGUA SOCIAL